



# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Todos quieren la paz pero con las armas en la mano

La guerra se ha hecho hoy más odiosa que nunca a la humanidad.

En la última guerra se mataron 12 millones de vidas en flor, y quedaron mutilados o atacados de enfermedades crónicas unos 20 millones de combatientes, sin contar los cuarenta millones de no combatientes, hombres, mujeres, y niños, que murieron de miseria o enfermedad, o accidentes fortuitos debidos a la misma guerra. Además, el coste total de las operaciones bélicas fue, según estadísticas, de unos 1340.000 millones de dólares.

Sean o no exagerados estos cálculos, es lo cierto y averiguado, que la última guerra fue una catástrofe humana y salvaje, una locura de odios y venganzas y una verdadera ruina moral, social y económica para los pueblos beligerantes.

No es extraño, pues, que a los furros bélicos y a los sueños imperialistas haya sucedido el amor a la paz y el anhelo por declarar la guerra fuera de ley.

El pacifismo cunde por los pueblos, y el parecer se a raiga sólidamente. Todos quieren para sí la gloria de las nuevas tendencias pacifistas; todos se declaran abertamente enemigos de la guerra: liberales, socialistas, bolchevistas, las grandes potencias. Estados Unidos, con su pacto Kellogg. En tono tan enfático como pedantesco, decía en la primera quincena de este mismo mes un periódico de las avanzadas liberales:

«Frente a los nacionalistas exaltadores de los odios y preparadores de las nuevas guerras, el liberalismo hizo primero la Sociedad de Naciones, admirable ensayo, honrosísima tentativa de pacificación moral, y ha hecho después Locarno. Y añadió: Precisamente los poderes históricos, basados en la fuerza, la jerarquía y la violencia autoritaria, fueron los que desencadenaron en 1914 la guerra más atroz que los siglos vieron.»

Por lo visto, los Gobiernos que regían las naciones en 1914 no eran liberales, sino dictatoriales, al estilo de los que gobiernan hoy en España o Italia o Portugal o Rusia.

Francia es liberal, liberalísima, y lo es Alemania, y lo es Inglaterra y lo son los Estados Unidos... Su «glorioso» liberalismo «habla» de paz, pero prepara de hecho la guerra con más afán que antes de 1914.

Precisamente dos días antes de la fecha en que escribía el articulista aludido, el «Diario de Barcelona» publicaba una estadística en la que quedaba demostrado que todas las grandes potencias, excepto Alemania, destinaban presupuestos crecientísimos a los preparativos de guerra, mucho más crecidos que los destinados a cultura e higiene.

Esos son «los hechos» y lo demás, a lo menos por ahora, son... palabras.

Respecto de Alemania, el mismo diario izquierdista a que nos hemos referido daba la noticia, dos días más tarde, de los misteriosos preparativos y ensayos que se estaban haciendo para obtener medios de destrucción y muerte incomparablemente más terribles que todos los usados hasta la fecha.

El socialismo, en el Congreso Internacional celebrado estos días en Bru-

selas, se ha enfurruñado no poco por la desconsideración de las potencias hacia su tierno hermanito el socialismo ruso, a quien no se le querido invitar para el pacto contra la guerra.

Es que el socialismo es muy partidario de la paz en el terreno de las palabras; sin perjuicio de que en el de los hechos sea el eterno paladín y glorioso defensor de la lucha de clases y el admirador de los terrorismos y asesinatos de ciertas gentes mejicanas.

Desde Rusia se ha expresado a los cuatro vientos y se ha proclamado en todos los tonos la ecuación siguiente: «El comunismo es la paz». Bellísimas palabras. Pero la realidad de la Rusia soviética dice todo lo contrario.

La verdad es la estampada recientemente en la «Pravda» de Moscú: «Debemos favorecer y desarrollar todas las guerras promovidas por el movimiento obrero». Más todavía: una estadística reciente nos dice que el ejército ruso cuenta hoy con 1.200.000 soldados.

Quedaba al mundo la esperanza de Norteamérica.

Peró no estará de más preguntar: Estados Unidos, ¿buscan su desarme, o sólo el desarme de los demás?

Porque mientras el gran Kellogg anda buscando firmas pacificadoras, el poderío guerrero yanqui se está desarrollando de una manera asombrosa, así en lo que se refiere al mar, como a los combates aéreos, y el presidente Coolidge afirma que el «celebre pacto para declarar la guerra fuera de ley no obliga a reducir los presupuestos de armamento», que en los Estados Unidos son nada y menos que de 22 millones de pesetas diarias, y el almirante norteamericano Moffet se mostraba estos mismos días ufano de que su patria poseyera tan formidable poderío aéreo de destrucción, ante los 204 aviones de guerra reunidos en California.

Ya se ve que en materia de pacifismo, Moffet representa los hechos: Kellogg, las palabras.

No tenemos confianza alguna de que las palabras pacifistas dominen a los hechos guerreros, si los pueblos y los Estados no acatan los derechos del Rey de la Paz, y no se penetran del verdadero espíritu de caridad y de fraternidad universal que vino a traer a la tierra Jesucristo el día memorable en que por primera vez se oyó en el mundo aquella voz que dijo: «Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

## DE FUTBOL

Para mañana tarde se anuncian dos partidos en el campo de la Plaza de España.

El primero de ellos, que será a las cuatro, está a cargo de los equipos Club Deportivo Concepción y Club Deportivo Pera; y el segundo, a las 6 entre el C. D. Cental y el notable equipo de Infantería de Marina, que se presentará reforzado.

## Gas Levant S. A.

El Inspector de la Compañía está a su disposición para facilitar instrucciones, prácticas sobre utilización económica del gas.

## De Sociedad

NOTAS VARIAS

Para el ilustrado oficial de Pistones don Gines Heredia, que presta sus servicios en la Cárcel de este partido, ha sido pedida en matrimonio la encantadora señorita Teresa Hernández Gambin, sobrina del Arcepreste de esta ciudad don Pedro Gambin.

La petición fué hecha por los padres del Sr. Heredia, habiéndose cambiado entre los novios valiosos regalos del mejor gusto.

La boda ha sido señalada para el próximo Octubre.

Nuestra enhorabuena más cordial a los futuros esposos.

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña doña Concepción Gimenez Solano, esposa de don Carmelo Gómez Olmos.

Tanto la madre como la recién nacida, se encuentran en perfecto estado.

Enhorabuena.

—En los exámenes verificados en esta Capital de Departamento, para proveer seis plazas de Aprendices a Buzos de la Armada, han obtenido las números 1 y 5, respectivamente, los opositores distinguidos Rafael Bisquet Sanjaella y Juan Hurtado Sánchez, preparados por el Auxiliar de Oficinas D. Vicente Roig, Jorquera Sea er horabuena.

## Del homenaje a Estella

El Comité de la Unión Patriótica del barrio de la Concepción ha publicado con motivo del acto que celebrará esta noche, la siguiente resolución: «A los vecinos del Barrio de la Concepción.

Próximo a celebrarse el 5.º aniversario de la caída al Poder de nuestro gran caudillo el general Primo de Rivera y deseosos no solamente el Comité de la Unión Patriótica sino las españolas, agradecidas del resurgimiento de nuestra Patria, de conmemorar tan feliz fecha y hacer ostensible el agradecimiento a los Poderes Públicos del bien que nos proporcionan; hemos acordado todos, los que bien desean la honra de nuestra querida enseña roja y guinda, el reunirse en el Centro Instructivo de nuestra Asociación el sábado próximo 25 del actual, a las diez de la noche en el acto de Afirmación Patriótica que será honrado con la asistencia del Alcalde de los Alcaldes, del hombre que sólo miró desde su escño el bien del pueblo Cartagenero. ¡Compañeros al mil!

EL COMITÉ

## Los festejos de verano

El concierto de hoy

Programa de las piezas que hoy de 10 a 12 de la noche ejecutará la banda del regimiento «Cartagena» en el paseo del muelle de Alfonso XII:

- 1.º «El K'Sar El Yedid», pasodoble, P. Manillar.
- 2.º «Billeteal», charleston, F. Chaves.
- 3.º «Coppa de mi tierra», 1.ª vez, M. Palau.
- 4.º «El huésped del Sevillano», selección, Guerrero.
- 5.º «La Parranda (La Ronda de las solteras)», Alonso.
- 6.º «La Parranda (Canto a Murcia)», 1.ª vez, Alonso.

### Compañía Telefónica Nacional de España

Capital: 350 MILLONES DE PESETAS

A partir del 1.º de Septiembre próximo se pagará a las acciones preferentes contra el cupón número 15 un dividendo a cuenta de pesetas 7,94 ya deducidos todos los impuestos. El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresen, o en cualquiera de sus Sucursales o Filiales.

Banco Hispano Americano.  
Banco Uquijo.  
Banco de Bilbao.  
Banco Hispano Colonial.  
Banco Marsans, S. A.  
S. A. Arnús Garí.  
Banco Urquijo Catalán.

Madrid, 22 de Agosto de 1928.—Gumersindo Rico.—Consejero—Secretario.

## Botadura de un nuevo destructor

Esta mañana a las nueve fué lanzado al agua en este Arsenal, el nuevo destructor en construcción «Almirante Ferrandiz».

A dicho acto asistieron las autoridades de Marina, el Delegado de la Construcción señor Vial y el alto personal técnico de la misma.

Ahora se procederá a colocarle sus chimeneas y la Artillería, siendo probable que esta le sea puesta en este Arsenal.

## Cuernos y Caireles

La novillada de mañana

- «Burrutto», colorao bragio, numero 32.
- «Presunjo», jabonero claro, numero 7.
- «Pelicano», barrendo en negro numero 27.
- «Capichaso», negro zaiuco numero 2.

He aquí la formación de los cuatro grupos mozos de Ortega que mañana dos jóvenes valientes, con pundonor y con sabiduría de lo que llevan entre manos, lidiarán y matarán las suodichas reses.

Niño de la Pastora, ya está aquí y en el correo ha llegado Vicente Salamanca, del que la afición tiene gratos recuerdos pues en su actuación en 3 de Julio del 1927, estuvo el muchacho valientísimo obteniendo orejas y rebos.

Mató otro toro, en sustitución de Luis Muñiz que pasó a la enfermería estando valientísimo.

Nada, que la corrida de mañana es buena y todos debemos de ir, pues el «Niño de la Pastora» también es genete en estas cuestiones.

El espectáculo empezará a las cinco, y medie.

MARO II

## Hace 40 años

Sábado 25 Agosto 1888

Don Tomás Antón Pérez, a quien según hemos dicho se ha concedido el ingreso en la Orden Civil de Bene-

licencia, es el cura de la diputación del Alger, en cuyo paraje prestó servicios humanitarios cuando la última epidemia cólerica.

Le felicitamos.

—El B. O. de ayer publica una R.O. suspendiendo toda resolución en el expediente sobre concesión de un ferrocarril de Cartagena a La Unión.

—En vista de no haberse presentado ninguna reclamación contra la necesidad de la ocupación de terrenos que hay que expropiar para construir el ferrocarril de L. rta a Aguilá, por el Gobierno Civil de la provincia se ha acordado declarar como de necesidad la ocupación de referencia en los términos municipales de L. rta a Aguilá, a que se refiere la relación nominal inserta en el «Boletín Oficial» del 5 de Julio próximo pasado. (De nuestra colección)

## El tripulante de un pallebot desaparecido

Ayerche venía para tierra en el bote del pallebot «Hermoso», surto en este puerto, el marinero del mismo, José García de 26 años, natural Santa Catalina del Mar, y tuvo la desgracia de caer al agua, desapareciendo.

Hasta ahora y apesar de los trabajos efectuados, no ha aparecido el cadáver.

## El correo con retraso

El correo de Madrid ha venido hoy con dos horas de retraso, a consecuencia de estar la Vía Interrumpida por un descarrillamiento del expreso de Valencia ocurrido en Vinatada en las proximidades de A. bacete.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias en el trayecto pasado.

## Notas municipales

Se ha incorporado a su destino, cumplida la licencia que le otorga el jefe de la guardia municipal don José María.